
{æÞf x = a +
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 Lkk Mkqºk{kt di þkuÄðk a Lku Lke[uLkk Ãkife þu{ktÚke çkkË fhðk{kt ykðu Au ?

(A) ðøkkuoLke yÄ:Mke{kyku (B) ðøkkuoLke QæðoMke{kyku (C) ðøkkuoLke {æÞ®f{íkku (D) ðøkkuoLke ykð]r¥kyku

ðøkeof]ík {krníkeLkku {æÞf þkuÄíke ð¾íku ykÃkýu Äkhe ÷Eyu Aeyu fu ykð]r¥kyku ...........
(A) çkÄk ðøkkuo{kt Mk{kLk heíku rðíkrhík Au. (B) ðøkkuoLkk ðøko r[nTLkku ({æÞ®f{íkku) Ãkh furLÿík Au.
(C) ðøkkuoLke QæðoMke{kyku Ãkh furLÿík Au. (D) ðøkkuoLke yÄ:Mke{kyku Ãkh furLÿík Au.

òu xi ðøkeof]ík {krníkeLkk ðøko-ytíkhk÷kuLke {æÞ®f{íkku Au, f i íku{Lku Mktøkík ykð]r¥kyku Au íkÚkk x  {æÞf nkuÞ, íkku

S(f ixi – x ) = .............

(A) 0 (B) –1 (C) 1 (D) 2

ðøkeof]ík {krníkeLkku {æÞf þkuÄðk {kxuLkk Mkqºk x = a + h
æ ö
ç ÷
è ø

å
å

i i

i

f u

f
{kt, u i = ..........

(A)
ix +a

h
(B) h(x

i
 – a) (C)

ix a

h

-
(D)

ia x

h

-

ðøkeof]ík {krníke{kt ‘Úke ykuAk’ yLku ‘Úke ðÄw’ «fkhLkk Mkt[Þe ykð]r¥kð¢kuLkk AuË®çkËwLkku x-Þk{ yu {krníkeLkku ............. Au.
(A) {æÞf (B) {æÞMÚk (C) çknw÷f (D) ºkýuÞ

Lke[u ykÃku÷ ykð]r¥k-rðíkhý {kxu {æÞMÚk ðøko yLku çknw÷feÞ ðøkoLke yÄ:Mke{kykuLkku Mkhðk¤ku þkuÄku.

(A) 15 (B) 25 (C) 30 (D) 35

ðøko 0 – 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25

ykð]r¥k 10 15 12 20 9

1.

2.

3.

4.

5.

6.



Lke[u ykÃku÷ ykð]r¥k-rðíkhý {kxu {æÞMÚk ðøko yLku çknw÷feÞ ðøkoLke yÄ:Mke{kykuLkku Mkhðk¤ku þkuÄku.

(A) 15 (B) 25 (C) 30 (D) 35

ðøko 0 – 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25

ykð]r¥k 10 15 12 20 9

Lke[u ykÃku÷ ykð]r¥k-rðíkhý{kt {æÞMÚk ðøkoLke QæðoMke{k þkuÄku.

(A) 17 (B) 17.5 (C) 18 (D) 18.5

ðøko 0 – 5 6 – 11 12 – 17 18 – 23 24 – 29

ykð]r¥k 13 10 15 8 11

Lke[u ykÃku÷ ykð]r¥k rðíkhý{kt çknw÷feÞ ðøko þkuÄku.

(A) 10 – 20 (B) 20– 30 (C) 30– 40 (D) 50– 60

økwý
10 Úke 20 Úke 30 Úke 40 Úke 50 Úke 60 Úke
ykuAk ykuAk ykuAk ykuAk ykuAk ykuAk

rðãkÚkeoykuLke
3 12 27 57 75 80

    MktÏÞk

7.

8.



Lke[u ykÃku÷ {krníke{kt {æÞMÚk ðøkoLke QæðoMke{k yLku çknw÷feÞ ðøkoLke yÄ:Mke{kLkku íkVkðík þkuÄku.

(A) 0 (B) 19 (C) 20 (D) 38

ðøko 65 – 85 – 105 – 125 – 145 – 165 – 185 –

85 105 125 145 165 185 205

ykð]r¥k 4 5 13 20 14 7 4

150 ËkuzðehkuLku 110{e ËkuzLke h{ík{kt ÷køku÷ Mk{Þ (MkufLz){kt Lke[u «{kýu Au.

íkku 14.6 MkufLzÚke ykuAk Mk{Þ{kt Ëkuz Ãkqhe fhLkkhk ËkuzðehkuLke MktÏÞk þkuÄku.
(A) 11 (B) 71 (C) 82 (D) 130

ðøko (Mk{Þ) 13.8– 14 14– 14.2 14.2– 14.4 14.4– 14.6 14.6– 14.8 14.8–15

ykð]r¥k 2 4 5 71 48 20

Lke[u ykÃku÷ ykð]r¥k rðíkhý{kt ðøko 30 – 40 Lke ykð]r¥k þkuÄku.

(A) 3 (B) 4 (C) 48 (D) 51

økwý rðãkÚkeoykuLke MktÏÞk

0 fu íkuÚke ðÄw 63

10 fu íkuÚke ðÄw 58

20 fu íkuÚke ðÄw 55

30 fu íkuÚke ðÄw 51

40 fu íkuÚke ðÄw 48

50 fu íkuÚke ðÄw 42

9.

10.

11.



Lke[u ykÃku÷ ykð]r¥k rðíkhý{kt ðøko 30 – 40 Lke ykð]r¥k þkuÄku.

(A) 3 (B) 4 (C) 48 (D) 51

økwý rðãkÚkeoykuLke MktÏÞk

0 fu íkuÚke ðÄw 63

10 fu íkuÚke ðÄw 58

20 fu íkuÚke ðÄw 55

30 fu íkuÚke ðÄw 51

40 fu íkuÚke ðÄw 48

50 fu íkuÚke ðÄw 42

yþõÞ ½xLkkLke Mkt¼kðLkk ............. Au.

(A) 1 (B)
3

4
(C)

1

2
(D) 0

fkuEÃký ½xLkkLke Mkt¼kðLkk .............. Lk nkuE þfu.

(A)
1

3
(B) 0.1 (C) 3% (D)

17

16

fkuE ½xLkk çkLkðkLke çknw ykuAe þõÞíkk nkuÞ, íkku íkuLke Mkt¼kðLkk Lke[uLkk Ãkife fkuLke LkSf nþu ?
(A) 0.0001 (B) 0.001 (C) 0.01 (D) 0.1

òu fkuE ½xLkkLke Mkt¼kðLkk p Au, íkku íkuLke Ãkqhf ½xLkkLke Mkt¼kðLkk ........... Au.

(A) p – 1 (B) p (C) 1 – p (D)  1  –
1

p

12.

13.

14.

15.



fkuE ½xLkkLke Mkt¼kðLkk xfk MðYÃk{kt Ëþkoðu÷ nkuÞ, íkku íku ½xLkkLke Mkt¼kðLkk {kxu Lke[uLkk Ãkife þwt þõÞ LkÚke ?
(A) 100 Úke ykuAe (B) 0 Úke ykuAe (C) 1 Úke ðÄw (D) fkuEÃký Ãkqýo MktÏÞk

òu ½xLkk A Lke Mkt¼kðLkk P(A) nkuÞ, íkku ........
(A) P(A) < 0 (B) P(A) > 1 (C) 0 £ P(A) £ 1 (D) –1 £ P(A) £ 1

Mkh¾e heíku [eÃku÷k 52 Ãk¥kkLkkt Zøk{ktÚke yuf Ãk¥kwt ÞkËÂåAf heíku ÃkMktË fhðk{kt ykðu Au, íkku íku Ãk¥kwt ÷k÷ htøkLkk r[ºkðk¤wt nkuÞ
íkuLke Mkt¼kðLkk ............ Au.

(A)
3

26
(B)

3

13
(C)

2

13
(D)

1

2

rçkLk÷eÃk ð»ko{kt 53 hrððkh nkuÞ íkuLke Mkt¼kðLkk ........... Au.

(A)
1

7
(B)

2

7
(C)

3

7
(D)

5

7

yuf Mk{íkku÷ ÃkkMkku yuf ð¾ík WAk¤íkkt íkuLkk ÃkhLkku ytf 3 fhíkkt LkkLkku yufe {¤u íkuLke Mkt¼kðLkk .............. Au.

(A)
1

6
(B)

1

3
(C)

1

2
(D) 0

52 Ãk¥kktLkk Zøk{ktÚke yuf Ãk¥kwt ÞkáÂåAf heíku ÃkMktË fhðk{kt ykðu Au. íkku íku Ãk¥kwt ÷k÷Lkku yu¬ku Lk nkuÞ íku ½xLkk E Au.  ½xLkk E

WËT¼ððkLkkt Ãkrhýk{kuLke MktÏÞk þkuÄku.
(A) 4 (B) 13 (C) 48 (D) 51

400 #zkyku{ktÚke 1 ¾hkçk #zwt nkuðkLke Mkt¼kðLkk 0.035 Au. íkku ¾hkçk #zkykuLke MktÏÞk ................ Au.
(A) 7 (B) 14 (C) 21 (D) 28

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.



yuf AkufheLku yuf ÷kìxhe{kt «Úk{ ELkk{ SíkðkLke Mkt¼kðLkk 0.08 Au, òu fw÷ 6000 rxrfx ðu[kE nkuÞ, íkku Akufheyu fw÷
fux÷e rxrfx ¾heËe nþu ?
(A) 40 (B) 240 (C) 480 (D) 750

fkuE çkuøk{kt Úkkuze rxrfxku Au, suLkk Ãkh 1 Úke 40 MkwÄe MktÏÞkyku ÷¾u÷e Au. íku{ktÚke ÞkáÂåAf heíku yuf rxrfx Lkefk¤ðk{kt ykðu
Au. yk rxrfxLke MktÏÞk 5 Lkku økwrýík nkuÞ íkuLke Mkt¼kðLkk ............. Au.

(A)
1

5
(B)

3

5
(C)

4

5
(D)

1

3

fkuE ÔÞÂõíkLku 1 Úke 100 MkwÄeLke MktÏÞkyku{ktÚke yuf MktÏÞk ÃkMktË fhðkLkwt fnuðk{kt ykðu Au. ÃkMktË fhu÷e MktÏÞk yrð¼kßÞ
nkuðkLke Mkt¼kðLkk ........... Au.

(A)
1

5
(B)

6

25
(C)

1

4
(D)

13

50

fkuE Mfq÷{kt Ãkkt[ {fkLk A, B, C, D y™u E Au. fkuE Äkuhý{kt 23 rðãkÚkeoyku Au, su{ktÚke 4 {fkLk A Lkk, 8 {fkLk B Lkk, 5

{fkLk C Lkk, 2 {fkLk D Lkk y™u çkkfeLkk {fkLk E Lkk rðãkÚkeoyku Au. íku{ktÚke yuf rðãkÚkeoLku yk ÄkuhýLkku {kìLkexh çkLkkððk{kt
ykðu Au. yk {kìLkexh {fkLk A,  B yLku C Lkku Lk nkuÞ íkuLke Mkt¼kðLkk ......... Au.

(A)
4

23
(B)

6

23
(C)

8

23
(D)

17

23

23.

24.

25.

26.



//X	

fkuE Mfq÷{kt Ãkkt[ {fkLk A, B, C, D y™u E Au. fkuE Äkuhý{kt 23 rðãkÚkeoyku Au, su{ktÚke 4 {fkLk A Lkk, 8 {fkLk B Lkk, 5

{fkLk C Lkk, 2 {fkLk D Lkk y™u çkkfeLkk {fkLk E Lkk rðãkÚkeoyku Au. íku{ktÚke yuf rðãkÚkeoLku yk ÄkuhýLkku {kìLkexh çkLkkððk{kt
ykðu Au. yk {kìLkexh {fkLk A,  B yLku C Lkku Lk nkuÞ íkuLke Mkt¼kðLkk ......... Au.

(A)
4

23
(B)

6

23
(C)

8

23
(D)

17

23

yðøkeof]ík {krníkeLkku {æÞMÚk y™u íku {krníkeLku ðøkeof]ík fheLku þkuÄu÷ku {æÞMÚk nt{uþk Mk{kLk nkuÞ Au. yk rðÄkLk MkíÞ Au ?

ðøkeof]ík {krníkeLkku {æÞf þkuÄðk {kxu Mkqºk x = a +
å
å

i i

i

f d

f
ßÞkt çkÄk ðøkkuoLke ðøko÷tçkkE Mk{kLk Au. a Äkhu÷ku {æÞf Au

íkÚkk a ðøkkuoLkk {æÞ®çkËwyku{ktÚke s fkuE yuf nkuðku òuEyu. þwt yk rðÄkLk MkíÞ Au ? ík{khk sðkçkLke MkíÞkÚkoíkk [fkMkku.

ðøkeof]ík {krníkeLkk {æÞf, {æÞMÚk y™u çknw÷f nt{uþk r¼LLk r¼LLk nkuÞ Au. þwt yk rðÄkLk Mkk[wt Au ?

þwt ðøkeof]ík {krníkeLkku {æÞMÚk ðøko y™u çknw÷feÞ ðøko nt{uþk r¼LLk r¼LLk nkuÞ Au ? þwt yk rðÄkLk Mkk[wt Au ?

yuf Ãkrhðkh{kt ºký çkk¤fku Au, su{ktÚke yuf Ãký Akufhe Lk nkuÞ, yuf Akufhe nkuÞ, çku Akufheyku yÚkðk ºkýuÞ Akufheyku nkuÞ,

yk «íÞufLke Mkt¼kðLkk
1

4
 Au. þwt yk rðÄkLk Mkk[wt Au ?

fkuE h{ík{kt yuf íkehLku Vuhððk{kt ykðu Au, su VuhÔÞk çkkË 1,  2 yÚkðk 3 ûkuºkku{ktÚke fkuE yuf ûkuºk{kt ÂMÚkh ÚkkÞ Au. þwt
Ãkrhýk{ 1,  2 yLku 3 {¤ðkLke Mkt¼kðLkk Mk{kLk Au ? fkhý ykÃkku.

1 2

3

27.

28.

29.

30.

31.

32.



fkuE h{ík{kt yuf íkehLku Vuhððk{kt ykðu Au, su VuhÔÞk çkkË 1,  2 yÚkðk 3 ûkuºkku{ktÚke fkuE yuf ûkuºk{kt ÂMÚkh ÚkkÞ Au. þwt
Ãkrhýk{ 1,  2 yLku 3 {¤ðkLke Mkt¼kðLkk Mk{kLk Au ? fkhý ykÃkku.

1 2

3

yÃkqðo çku ÃkkMkkykuLku WAk¤u Au íkÚkk íku yk ÃkkMkkyku Ãkh {¤íke MktÏÞkykuLkku økwýkfkh fhu Au. Ãkenq yuf ÃkkMkkLku WAk¤u Au íkÚkk íku
yk ÃkkMkk Ãkh {¤íke MktÏÞkLkku ðøko fhu Au. íkku MktÏÞk 36 {¤ðkLke MkkiÚke ðÄw Mkt¼kðLkk fkuLku Au ? þk {kxu ?

yuf rMk¬kLku yuf ð¾ík WAk¤íkkt çku Ãkrhýk{ku AkÃk yÚkðk fktxku {¤u, íkku «íÞuf Ãkrhýk{ {¤ðkLke Mkt¼kðLkk
1

2
 Au. þwt yk

rðÄkLk MkíÞ Au.

yuf rðãkÚkeo fnu Au fu òu ík{u yuf ÃkkMkkLku WAk¤ku,íkku íku ÃkkMkk ÃkhLkku ytf 1 {¤u yÚkðk 1 Lk {¤u. 1 {¤u yÚkðk 1 Lk {¤ðkLke

«íÞufLke Mkt¼kðLkk
1

2
 Au. þwt yk rðÄkLk MkíÞ Au. fkhý ykÃkku.

ºký rMk¬kLku yuf MkkÚku WAk¤ðk{kt ykðu, íkku þõÞ Ãkrhýk{ku ºkýuÞ Ãkh AkÃk Lk {¤u, 1 AkÃk {¤u, 2 AkÃk  {¤u  yÚkðk 3 AkÃk

{¤u Au. íkku AkÃk Lk {¤ðkLke Mkt¼kðLkk
1

4
 Au.  þwt  yk  rðÄkLk  MkíÞ  Au  ?

33.

34.

35.

36.



òu fkuE rMk¬kLku 6 ð¾ík WAk¤ðk{kt ykðu Au. íkku «íÞuf ð¾ík AkÃk {¤u Au, íkku AkÃk {¤ðkLke Mkt¼kðLkk 1 Au. þwt yk rðÄkLk
MkíÞ Au. fkhý ykÃkku.

Mkw»{k yuf rMk¬ku ºkýðkh WAk¤u Au y™u «íÞuf ð¾ík fktxku {¤u Au. nðu rMk¬kLku Vhe yufðkh WAk¤íkkt fktxku {¤þu ? fkhý
ykÃkku.

yuf rMk¬kLku ºký ð¾ík WAk¤íkkt «íÞuf ð¾íku AkÃk {¤u Au. íkku rMk¬kLku [kuÚke ð¾ík WAk¤íkkt fktxku {¤ðkLke þõÞíkk ðÄw Au ?
fkhý ykÃkku.

yuf çkìøk{kt 1 Úke 100 MkwÄeLke MktÏÞkyku ÷¾u÷e r[êeyku hk¾u÷e Au. òu íku{ktÚke Vkrík{k yuf r[êe ÞkáÂåAf heíku ÃkMktË fhu Au.

íkku íku yuf yufe MktÏÞk yÚkðk çkufe MktÏÞk nþu, íkku ÃkMktË fhu÷ r[êe çkufe MktÏÞk yÚkðk yufe MktÏÞk nkuðkLke Mkt¼kðLkk
1

2
 Au.

fkhý ykÃkku.

37.

38.

39.

40.


